

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年12月16日 星期三 农历十一月初二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7442期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

我国公布2019年法治建设“成绩单”

新华社北京12月15日电（记者 白阳）记者15日从中国法学会获悉，《中国法治建设年度报告（2019）》于日前正式发布，这是我国连续第12年向国内外发布法治建设年度报告。报告全文共约4.6万字，通篇突出贯彻落实习近平法治思想，系统、全面地反映了2019年中国特色社会主义法治建设取得的实践成就。报告内容包括全国人大及其常委会的立法工作和监督工作，政法领域改革，依法行政、审判、检察、公安和司法行政工作等12个部分。

根据报告，2019年，中国特色社会主义法律体系更加完善，重要领域立法成果突出。全国人大及其常委会制定法律6件，修改法律16

件，通过有关法律问题和重大问题的决定8件。截至2019年12月底，中国现行有效的法律共274件。平安中国、法治中国建设进一步推进，公正司法水平不断提高。全国公安机关全年共打掉黑社会性质组织2806个、恶势力犯罪集团9460个，全部刑事案件和八类主要犯罪案件同比分别下降4.1%、10.3%。最高人民法院受理案件38498件，审结34481件；地方各级人民法院受理案件3156.7万件，审结、执结2902.2万件。全国检察机关全年共办理各类案件3146292件，其中公益诉讼案件126912件。2019年，中国政府持续优化营商环境，法治政府建设力度显著加大。（下转第2版）

网格“建功” 和谐“搭桥”

——隆化县创新“和谐十二家”网格化互助治理模式探索乡村善治之路纪实

加强创新社会治理 保持社会和谐稳定

□ 河北法制报记者 王黎冬
通讯员 王云松 高松

“多亏了党和政府的关怀，我们的日子一天比一天好。”“我们11个村加上乡政府，就是我们理解的和谐十二家。”……走在隆化县山湾乡，总能听见老百姓对“和谐十二家”的普遍反映。近年来，隆化县委政法委在借鉴“枫桥经验”的基础上，以山湾乡为试点，积极探索“五治融合”新路子，创新实施了“和谐十二家”网格化互助治理模式，取得了较好成效。

“和谐十二家”为群众幸福“搭桥”

“和谐十二家”基层互助治理网格，是以“政治引领、地域相邻、规模适度、方便管理”为原则，每

个村以“1+1+12”即1户网格指导员（村组干部或骨干党员）+1户网格管家（村民代表或乡贤能人）+12户基本农户的模式建构“和谐十二家”基础互助网格。乡镇党委为一级网格，党委书记为网格长；村党支部为二级网格，支部书记为网格长，实现了一级网格有党委、二级网格有支部、三级网格有党小组的党组织“全覆盖”，让党员融入群众中，围绕“传递党的声音、收集社情民意、排查矛盾隐患、巡查社会治安、宣传政策法规”等工作，强化政治服务作用，努力“把群众呼声传上去，把利民措施落下来”。

围绕决战决胜脱贫攻坚工作，网格指导员及网格员充分利用“人情熟、基础好、政策明”优势，争做“村民信息收集员、扶贫

政策宣传员、困难事项帮办员、民事纠纷调解员、档案资料整理员、环境卫生监督员、走访调查引导员”，对五保户、低保户、留守空巢老人等人员，由网格员进行重点监护，定期帮助排查隐患，用真诚、真心、真干，拉近了党群距离，密切了干群关系。

“道德促进会”为群众幸福“开路”

11月18日的一场大雪，给山湾村的人们出行造成不便。村道德促进会组织60余人的义务清扫队，清扫大街小巷积雪4公里。这一消息在微信群发布后，引起全乡共振，其余10个村子600余名村民纷纷学习效仿。

在“和谐十二家”网格互助治理体系中，以“村道德促进会”为主体，建立“村说理委员会”“妇女之家”“村志愿者”等村民自治组织，通过网络学习、专家讲座、

交流分享、公益实践、典型评选、奖励激励等多种形式，改善了乡村社会风气，提升了村民自我修养，促进了乡村良性发展。现在，上访告状的少了，喝酒打牌的少了，好逸恶劳的少了；助人为乐的多了，热心公益的多了，勤劳致富的多了，从根本上推动了基层治理行稳致远。

山湾村王某与郭某婆媳矛盾状态持续十余年，“说理委员会”成立后，几位理事主动上门对二人进行尊老爱幼道德教育和法律知识教育，几番努力，终于实现了婆媳关系的“破冰”。全乡11个“说理委员会”成立以来，已调处大小矛盾纠纷30余起。小杨树沟村“妇女之家”在今年“母亲节”那天，组织45名“巾帼志愿者”开办“孝心饺子宴”，全村37位65岁以上老人如约“赴宴”。一位孤寡老人到场后真情地说：“我活了88岁，（下转第2版）”

沧州“亮剑2020”打击整治专项行动战果累累

累计破获刑事案件5000余起 办理治安案件25800余起

河北法制报讯（记者 陈兆扬 通讯员 王迎杰）从今年4月份起，沧州市公安局在全市部署开展了“亮剑2020”打击整治专项行动。全市公安机关坚持打防结合、整体防控、标本兼治，截至12月11日，累计破获刑事案件5036起，办理治安案件25891起，刑事处理7253人、行政处罚19177人，整治风险隐患2100余个（处），有力震慑了各类违法犯罪，大力提升了治安防控水平，为建设经济强市、美丽沧州作出了积极贡献。

沧州各级公安机关紧盯涉黑涉恶、故意杀人、涉枪涉爆等严重暴力犯罪案件，由市局刑侦、治安、禁毒、食药、环保、网安等警种部门牵头，相关县（市、区）局同步上案，强力攻坚，共破获部督案件13起、省督案件61起，抓获部、省督在逃嫌犯16名；38起现行命案全部告破，侦破命案积案22起，抓获命案在逃嫌犯23名；破获各类涉枪案件38起，抓获各类涉枪犯罪嫌疑人99名，收缴各类枪支50支。特别是成功破获一起重大

非法制造爆炸物品案，别除了一可能危及我省唐山、秦皇岛、承德和辽宁、山东等多地公共安全的重大隐患，受到公安部、省公安厅通令表彰。该案入选全国打击整治枪爆违法犯罪十大典型案例。

与此同时，该市公安局对黄赌、食品药品、环境污染、制假售假等涉及民生的违法犯罪，坚持全面排查、不遗不漏，追踪溯源、深挖彻查，全链条打击、全环节治理。全市共侦办黄赌案件1386起，采取刑事措施1013人，行政拘留5206人；移送起诉涉毒犯罪嫌疑人120人，查获吸毒人员350人次，侦破易制毒化学品行政案件76起；办理各类食药农资案件156起，抓获犯罪嫌疑人323人，捣毁黑窝点、黑作坊55个；破获污染环境刑事案件113起，抓获犯罪嫌疑人267人，查处环境污染行政案件91起，行政拘留89人。

针对群众反映强烈的电信诈骗、盗抢骗、侵犯公民个人信息等违法犯罪活动，（下转第2版）

邯郸市司法局部署推进律师行业党建工作 以党建带动高素质队伍建设 促进律师事业健康发展

河北法制报讯（贾玉垠）12月13日，邯郸市司法局组织召开律师行业党建工作推进会议，传达全省律师行业党建工作推进会会议精神，对律师行业党建工作进行再安排再部署。会议由市司法局局长庞耀洲主持。

会议对2020年邯郸市律师行业党建工作进行了总结，对抓好当前及今后一个时期律师行业党建工作进行了再强调、再安排、再部署，要求进一步增强做好律师行业党建工作的责任意识，切实在强党建的基层组织体系上下功夫，以党建带动高素质律师队伍建设，促进律师事业的健康发展。

会议要求，要强基础、补短板，着力提升“两个覆盖”的质量。为有积极入党要求的广大律师争取更多的党员名额，按照10人以上单位要成立独立支部、10人以下单位要有党员的总体要求，律师行业党委要加大工作力度，有效解决“无党员律所”问题，实现党的组织全覆盖。年底将开展律师事务所党组织规范化建设考评，市律师行业党委要根据考评结果，表扬一批先进党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者，推荐一批党建示范点，把党的政治优势、组织优势、群众工作优势更好地转化为引领促进律师事业发展的强大力量。



12月15日，固安县县委政法委在人民广场组织开展见义勇为专题宣传活动。工作人员通过设置宣传展板、悬挂标语横幅、发放见义勇为宣传册和宣传单等形式，向过往群众细致讲解见义勇为有关政策、条例及权益保障措施，进一步普及见义勇为法律法规知识，鼓励和引导广大群众参与到见义勇为事业中来，形成“倡导见义勇为、弘扬见义勇为、崇尚见义勇为”的良好氛围。图为活动现场。马志伟 高静 摄



学深悟透习近平法治思想 推进全面依法治市工作谋新篇开新局

——访石家庄市委常委、政法委书记郭运兴

学习贯彻习近平法治思想·政法领导干部访谈

河北省政法委员会政治部主办

开栏语：

习近平法治思想是党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结，是马克思主义法治理论中国化最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是全面依法治国的根本遵循和行动指南。为在全省政法系统迅速掀起学习贯彻习近平法治思想热潮，本报从今天开始推出“学习贯彻习近平法治思想”专栏，分别从“政法领导干部访谈”“法学家解读”“新举措新成效”三个方面，全面系统地阐释习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质、实践要求，充分报道我省政法系统学习贯彻习近平法治思想的创新举措和积极成果，帮助全省广大政法干警更加准确理解和把握习近平法治思想，为建设经济强省、美丽河北提供有力法治服务和保障。

□ 河北法制报记者 张哲

我国社会主义法治凝聚着我们党治国理政的理论成果和实践经验，是制度之治最基本最稳定最可靠的保障。党的十八大以来，习近平总书记从坚持和发展

中国特色社会主义全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治，创造性提出全面依法治国的系列新理念新思想新战略，形成了习近平法治思想。就学习贯彻习近平法治思想，指导全市政法工作创新发展，记者专访了石

家庄市委常委、政法委书记郭运兴。

记者：郭书记，请您谈一谈对习近平法治思想的理解和认识。

郭运兴：11月16日至17日，中央全面依法治国工作会议在北京召开，这次会议最重要的成果，就是正式提出和确立了习近平法治思想。习近平总书记用“十一个坚持”，系统阐述了新时代推进全面依法治国的重要思想和战略部署，深入回答了我国社会主义法治建设一系列重大理论和实践问题，创造性地丰富和发展了中国特色社会主义法治理论，形成了习近平法治思想。

习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是指引法治中国在披荆斩棘中开辟新境界，在应对风险挑战中开创新局面的科学指南和行动纲领，为新时代深化全面依法治国提供了根本遵循，为世界法治文明贡献了中国经验和中国智慧。

记者：作为政法领导干部和政法机关，如何学习贯彻习近平法治思想？

郭运兴：学习宣传贯彻习近平法治思想，作为政法领导干部，一定要当先锋、做表率，把学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神与贯彻落实习近平法治思想结合起来，着力在学懂弄通做实上下真功、用实效，自觉把习近平法治思想贯穿政法工作各方面、全过程，扎根省会法治实践沃土，锐意进取，拼搏奋进，努力在推进全面依法治市进程中彰显新作为、开创新局面。

政法机关是推进全面依法治国的主力军，因此，要切实将习近平法治思想贯穿到推进政法工作创新发展的各方面、全过程，以推进全国市域社会治理现代化试点工作为总抓手，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用，为推进全面依法治市贡献政法力量。

记者：请您谈一谈如何以习近平法治思想为指导，深入推进省政法工作创新发展？

郭运兴：要紧扣主题主线、围绕中心，主动服务省会高质量发展。“高质量发展、全方位提升”，（下转第2版）



邯郸市交巡警支队邯山二大队根据辖区三堤村交通实际情况，有针对性地制定宣传计划和印制材料，同时增派人员组建宣讲队伍，于12月13日上午来到三堤村，通过现场宣讲、发放宣传资料等多种形式，向群众讲解“一带一带”、酒驾醉驾、农村面包车、学生校车等多方面的交通法规，教育和提醒村民要安全文明行车。图为民警向村民发放宣传资料。河北法制报记者 李建华 摄